

职业技术教育调查系列报道之二:

高级技师告急!

本报记者 王映

本报开展的“职业教育调查系列报道”一经推出,就吸引了不少家长和中学生的注意。对于职业技术教育,很多家长承认自己还不是特别了解,所以,在为孩子选择求学和就业目标时,把职业技术教育忽略了。在近400名家家长参与的此次调查中,有70%的家长没有把职业技术教育当成孩子求学的第一选择。与此形成鲜明对比的是,随着社会发展的需要,技能型人才对企业的发展越来越重要,掌握先进技术的人才就业形势非常乐观,这样的趋势将引起更多人对职业教育的重视。



专业,更是供不应求。一些技校的老师介绍,在学生入学时,很多家长给孩子选择“计算机”“会计”之类管理型的专业,认为毕业以后可以找一个白领工作。可是,到了分配的时候,数控技术、模具钳工等操作性专业的学生异常抢手,试用期工资比本科生还要高三四百元。随着连年就业压力的居高不下,很多本科生也务实多了,不少本科生在毕业后参加各种技能培训,甚至有的回到技校学习技术,给自己增加就业的砝码。专家指出,大学生到技校“回炉”其实是一种教育资源浪费,但这也是无奈的选择。

工人的比重仅为10%,中级技工占55%,初级技工占35%。高级技工的短缺导致人才市场上出现十几个岗位争抢一个高级技工的场面。

记者从郑州市职业介绍中心了解到,除了营销人员外,技术人员、技师和高级技师,已成为企业急需的人才。

技工就业率95%以上

记者在采访中发现,本市技工学校、高职院校就业率在95%以上,特别是一些技术含量高的

就业前途家长最关心

通过这次调查可以看出,现在孩子在升学选择学校和专业的过程中,家长的意见还是占了很大的比重。而家长们为孩子选择专业的目的也主要是为以后就业考虑。调查显示:76%的家长提出“自己最关心的就是职业技术教育中有哪些就业优势非常明显的专业”。一半以上的家长关心现在一线技术型岗位的收入和待遇如何。90%以上的家长已经看到现在就业面临的压力,高学历对家长的吸引力正在降低,他们非常

想了解人才市场的行情,愿意以需求来决定孩子所应接受的教育。

一个高级蓝领多家求

从市场需求来看,技术工人,特别是高级技工成为急需人才。国家劳动保障部对全国40个城市开展的有关技能人才状况的问卷调查,高技能人才严重短缺现象在全国普遍存在,基本上是一个技术工人应聘,两家以上的单位要。调查显示,郑州市技工队伍中高级技工(含以上)占技术

学校怎么办 市场说了算

——访郑州交通技师学院院长杨瑞卿

项知识技能培训,如英语、电脑等,极大地提高了学生的社会综合适应能力。

为了让学生能更好更快地适应市场,学院多方联系,在全国各地建立了北京吉普、安徽奇瑞、上海大众等40多家实习基地,并与郑州宇通客车公司、郑州公交公司等几十家大、中型企业建立了稳固的合作关系。“由于学生在校学到了真正的东西,掌握了过硬的职业技能,用人单位对学院的毕业生非常满意!”杨院长介绍,为了把学生打造成真正符合社会需求的技能型“职业能手”,郑州交通技师学院对教学方法、教学内容、教学模式进行了大刀阔斧的改革,在课程安排上,实行“理论、实习一体化”,学生在校内一边学理论一边实习,“理论和实践相得益彰,老师的教学效果更加直观,学生的学习效果更扎实、牢固。”

“先进的办学理念和创新的课堂模式,是一个职业学校发展的巨大动力,同时不断加

大对学校硬件资源的优化,更能促进教学成果的不断升级。”为了使学能够掌握日新月异现代交通技术,学院建立了两个计算机机房,100座先进的语音教室,两个多媒体投影阶梯教室,目前,学院还具有蓝鸟、林肯、凯迪拉克、奔驰、红旗等十余辆高级实习轿车。杨院长介绍说,为了培养骨干教师,学院以“一专多能”为目标,大力抓好“三大工程”建设,“三大工程”就是名师工程、骨干教师工程、创新人才工程。“杨院长说,通过建设“三大工程”,学院培养了一批高质量的骨干教师队伍,使得学院的教学质量有了明显的提高。

杨瑞卿说,市场是瞬息万变的,只有把自己的学生炼成“真金”,才能不怕火炼。只有真正了解市场缺什么,学院才能找到发展的源泉。“我们会一直保持着先进的办学理念,以市场为导向,全面发展学生。”

本报记者 王映



中原教育

- 教育资讯 13版
动感校园 14版
养生保健 15版
健康周刊 16版

2007年6月7日 星期四
统筹 赵顺利 编辑 向莉
电话 67655197 67655268
E-mail:xiaojizhe2000@163.com

教育维权热线开通了

为维护教育消费者合法权益,营造诚信办学氛围,本报“中原教育”即日起开通教育维权热线。如果您在求学、考试、接受培训等过程遭受了不公正待遇,合法权益受到侵犯,欢迎拨打本报教育维权热线,本报将调查核实,并推动相关部门帮您维权。

教育工作室维权热线:67655572

三位一体打造“紧俏”学生

——访河南省经贸工程职业技术学校校长毛建华

赶到河南省经贸工程职业技术学校时,正好碰到华北石油局的一个二级单位在学校招聘实习生。据悉,该校每年的毕业生供不应求,就业推荐率达100%,就业率在98%以上,是什么让这所学校的毕业生如此紧俏?借此机会,记者就该校的一些教育教学问题采访了校长毛建华。

“招生、管理、教学三位一体,共同打造适应市场需求的办学思路。”毛建华认为招生、管理、教学是一体的,只要对教职工、对学生管理到位,课程设置适应市场需求,教育就能够应市场而动,教育出来的学生就不可能没有出路,毕业生“紧俏”,学校就不愁招生。

身教重于言传。在河南省经贸工程职业技术学校,一本厚达320页的管理制度让我们看到了学校对教职工管理的严格。据毛建华介绍,自2003年,除非有特殊原因,学校的教职工上班就没有迟到的。“这虽然不算什么大事,但正是一件小事形成了学校的教风、学风。”

毛建华还告诉记者,学校不但重视学风的建设,为了更好地促进教学质量的提高,他们还专门制定了教学质量管理制度。“其中包括观摩教学主讲教师评选细则,教师参加学术活动的有关规定、开展优质课活动的有关规定等,从制度上规范教师授课,从经济上、精神

上奖励教学质量较高的教师。”据毛建华介绍,地质勘探专业是该校的重头专业,学校结合专业特点承担了河南省国土资源厅的《固体矿产机械岩心钻探地质综合编录数字化系统研究》项目,“中专技校搞科研的为数极少,通过科研,我们的老师可以提高自己,补充自己的知识系统,把最新的、最实用的知识传授给学生。”毛建华说这样培养出来的学生才会更适应市场需求。

毕竟是国家培养技术人才,河南省经贸工程职业技术学校不仅重视学生的理论学习,更着重培养学生的动手能力。“学生第一年学习专业课,第二年实习,第三年结合实习经验继续自己理论知识提高。郑州市10多家地质勘探队随时欢迎我们的学生前往实习,实习期一年。我们的课程时间设置也与市场对接,力求能满足任何到学校招聘的用人单位需要。”毛建华告诉记者,除了郑州市地质勘探队,学生还可以去石油部门实习,在很多大学生要向用人单位缴纳实习费用时,河南省经贸工程职业技术学校去实习的学生每月可以获得1500~2000元的实习补助,实习结束,他们常常已被实习单位预定一空。据悉,近几年河南省经贸工程职业技术学校地质勘探专业的毕业生有很大一部分进入了中石化、中石油等单位工作。

本报记者 李会平

校园记者之星

本报校园记者被评为河南省“优秀少先队员”

郭长欣,建设路二小六年级学生。三年来,在郑州日报《中国当代小作家》等刊物上发表文章50余篇,课外写作文章达150篇之多,最长的一篇科幻童话,有一万六千余字,并多次在国家级写作比赛中获得奖章,今年“六一”,他被评为了河南省“优秀少先队员”。

说起这些成绩,他腼腆地笑着说:“郑州日报校园记者站给我提供了一个展示自我的舞台,让我收获了许多精彩和自信。”

作为一名校园记者,郭长欣经常参加由郑州日报组织的采访活动。郭长欣说,在当校园记者之前,虽然他的性格比较活泼,但是胆子还不够大,每当站在同学面前演讲时,他还是有点发“怵”,“现在我主持活动,基本上都是即兴发挥,台上的表现非常自如,这些都源于我多年的采访实践经验啊!”说到这里,郭长欣脸上绽放出自信的笑容。三年来,郭长欣不但采访过环卫工人、老集邮家,还参观过中国移动、方欣米业、中国网

通等大型知名企业。郑州日报组织的“光明山盟杯”英语才艺大赛颁奖大会、郑州日报公车车展都曾聘请郭长欣当主持人。“这些活动锻炼了我的胆量,提高了我观察事物、分析问题的能力,培养了我关注社会的意识和强烈的责任感,而且提高了我的写作水平。”经过一系列的实践活动,郭长欣的组织能力和口头表达能力也得到了提高,从三年级开始,学校的庆祝活动、集会,都由他来主持。他标准流利的普通话,声情并茂的表现,机智灵活、从容应变的组织能力,常常赢得师生们的热烈掌声。

由于成绩斐然,郭长欣连续三年被评为郑州日报“十佳校园记者”。他说,是郑州日报给他提供了一个认识社会和感知社会的平台。是校园记者的平台,让他有机会用更多的笔墨书写自己精彩的成长经历,“郑州日报校园记者站让我成长,让我进步,给了我七彩的少年时光。”

本报记者 王映

快乐小记者 轻松写作文

郑州日报小记者特训营开始报名了

成为一名小记者,提高写作水平,让自己的作品见诸报端,是很多同学心中绚丽的梦想,也是广大家长对子女成才的一个爱的期待。许许多多望子成龙、望女成凤的家长希望让孩子通过一定的培训,锻炼胆量,提升交往能力以及临机应变的能力,更好地培养孩子的综合素质,为今后孩子面临各种竞争打下取胜的基础。

郑州日报校园记者站成立3年

本次特训营安排了丰富多彩的内容:

- 1.邀请报社知名编辑、记者为小记者特训营的成员进行新闻采访知识、新闻采访技巧,新闻写作方面的专题培训。
2.具有丰富教学经验的语文老师对学员进行作文写作方法的培训。
3.组织所有学员参观郑州日报采编大厅,了解报纸的编辑出版流程。

来,已在省会246所大、中小学校发展校园记者6290人。到110指挥中心体验、参观省博物院、采访黄帝拜祖大典、与业界精英、商界奇才面对面。郑州日报校园记者通过郑州日报的联络和组织,深入到五彩缤纷的社会政治、经济、文化的各个层面采访,增加了接触社会的机会,开阔了眼界,提高了文字写作能力。校园记者在一次次采访历练中变得更大胆、更自信,成长为综合素质高、学

能力强的优秀学生。

为给更多的学生提供接触社会、锻炼能力的机会,郑州日报将在暑假期间组织“小记者特训营”,“小记者特训营”不仅能开拓学生的视野、培养学生的艺术才能。而且能使所学的知识用于实践,同时增强自信、积累文化修养,全面提高学生的综合素质,为孩子们成长、成才打下良好的基础。

报名时间:即日起至6月15日
报名电话:67655572 67655500

第一期开课时间:6月25日
第二期开课时间:7月5日
第三期开课时间:7月15日
西区上课地点:郑州日报社(陇海路与文化宫路交叉口)
东区上课地点:郑州师专附小(西里路53号)
本报拟在农业路以南、金水路以北、花园路以西、文化路以东设立一个培训点,有意为郑州日报小记者特训营提供上课地点的各类机构可以和我们联系。

教育动态

郑州一中 师生爱心大奉献

本报讯(记者 王映)“你积极、乐观、自信、自强不息地与病魔作斗争的精神,永远值得同龄人学习,祝你早日康复。”近日,一中领导带着全校师生的浓浓爱心来到医院看望郑帅。

前不久,郑州一中成立了“爱心协会”,旨在为像郑帅一样的人奉献爱心。为了让郑帅早日脱离病魔,一中领导把“爱心协会”筹得的善款——11600元送到了郑帅家中,一中的朱丹书记握着郑帅的手,亲切地与他交谈,嘱咐他在家好好养病,并欢迎他病好后报考一中。

随后,一中领导又去河南肿瘤医院,看望本校一位老师患白血病的弟弟,同时送去11000余元的慰问金。朱书记告诉记者,这样的活动是一中爱心教育的一个环节,通过这样的活动,不仅培养了学生的爱心,也使他们明白了奉献自己爱心的意义。

郑州16中 送课下乡到中牟

本报讯(记者 王映)近日,郑州16中为自己结对帮扶学校——中牟三官庙第一初中送去图书一万余册,一同前往的四位老师还“送”去了自己的优质课。

据了解,自2006年和中牟三官庙第一初中结对为友好学校以来,郑州16中一直致力于促进两校共同发展的工作中,多次为三官庙第一初中送去图书等教学资源,并在经济上对该校给予帮助。去年,16中两名老师又去三官庙第一初中支教,受到了当地老师和同学的欢迎。

16中书记张警告告诉记者,我们会把这样的活动坚持下去,充分发挥16中示范性高中的辐射带动作用,对促进城乡教育均衡,构建和谐社会做出新的贡献。

郑州47中 国际化教育显成效

本报讯(记者 张震)近日,记者从郑州47中获悉,就读于47中高中部高三学生孙静怡,被美国迪金森大学、纽约州立大学、沃莱斯特理工学院等五所知名大学同时录取,其中的一所大学为她提供了4万美元的奖学金。

学校办公室主任告诉记者,孙静怡是47中“中新友好实验班”的学生,曾于2004年赴美交流学习一年。回国后,她在2006年5月的TOFEL考试中取得了620分的好成绩。2006年末参加了SAT考试(美国高考),现在被美国五所知名大学同时录取。同样就读于“中新友好实验班”的查海翔同学也顺利地通过了PLIDA意大利语水平证书考试,目前,他正在准备参加今年的“马可波罗”计划,赴意大利开始大学阶段学习。

郑州中学 开展捐助助教活动

本报讯(记者 张震)近日,满载着5228册图书的汽车,从郑州中学驶向高新区图书点,至此,郑州中学捐书活动划上了一个圆满的句号。

学校张老师告诉记者,郑州中学在接到高新区“讲正气、树新风”主题教育活动领导小组关于整改提高阶段开展捐助助教活动通知后,师生积极响应,踊跃捐书,全校共捐出图书5228册。

据了解,郑州中学一向把捐助助教、传递爱心作为自己义不容辞的责任与义务。去年以来,学校先后向高新区贫困小学欢河小学、关庄小学捐赠了几千册种类丰富的图书杂志。

新东中学 举行挖掘潜能报告会

本报讯(记者 张震)近日,郑州新东中学挖掘大脑潜能展示开发成果大型报告会在省委党校圆满结束。

据介绍,从今年2月以来,郑州新东中学先后邀请南京大学南博研究所高级讲师王跃民分别对学校初一年级四个班级进行集中培训,在短短的时间内,取得良好的效果。

据了解,报告会上所展示王跃民老师开发的王氏潜能开发学习方法,是经过多年的教学实践、潜心研究和自身训练、总结、独创的一套高效学习方法。

郑州62中 举办英语艺术节

本报讯(记者 王映)近日,郑州62中全体师生都沉浸在节日的喜庆气氛中。作为学校特色的传统活动,第五届英语艺术节演出在舞蹈《感恩的心》中拉开帷幕。

师生自编、自导、自演的小品、歌舞、哑剧等文艺形式反映学校素质教育取得的丰硕成果,突出反映了学校英语教学特色,整合节目高潮迭起,赢得了观众阵阵热烈的掌声。

校长司书华告诉记者:“郑州62中自2002年开始,每年举办一次英语艺术节,至今年,已经成功举办五届,届届有特色、年年有精品。本届艺术节的主题是‘打造英语特色品牌,营造英语艺术氛围’。”

